

八十一

(三)政治與心理分析
「一朝一夕」急進與保守派
被之愛與教誨
每份半分年五角全年一元

期二

期行主義
報費：每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元
三十期
通訊處：北京二龍口安胡同十六號。

期一

期行主義
報費：每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元
三十期
通訊處：北京二龍口安胡同十六號。
期一年五角全年一元

京報副刊

第三〇〇號

一九二五年十月十七日
星期六

美治政策

張競生

(5) 制裁部 (續)

音樂一項，其理甚微，不能在此說明，而在這個舊樂已崩新樂未生的社會，實在極難說得使人明白，現在惟有從大綱應該一談。凡樂一面在使死的禮節得到活動的趣味，故凡有一種禮節，就應有一種音樂去配它。禮有婚、喪、祭，葬等項，所以樂也當有婚，喪，祭，葬，等的分別。音樂當然取其溫柔綿密，使人覺得春情無限，付與音韻和諧之中。喪樂必要悲哀慷慨，使人有了無限的感概與墮落了多少的淚流，祭樂不必悲，也不必喜，僅能逗出對於死者的哀思與對於生者的希望就够了。音樂不論悲與喜，當有樂理為根底，使人得了高尚深遠的情操，既不可如鄉曲之音靡靡然使人肉麻，也不可如大羅大鼓的一味轟轟耳膜的野蠻遺音。

樂的第二層作用就是向牠產出了各種歌曲

。現時我國社會實無一個較有系統的唱歌。學校所用的各各不同，我曾與大學生十幾人圍坐長城的敗塹上，一時彼此高興想唱歌以發洩，譬如某歌為一二八所曉得的他人則不曉得，歷試各歌無論如何終不能得到彼此共曉的圓滿，雖至於「國歌」也不能人人能唱。由此使我回憶從倫敦回來時，在船上有英國人二十餘，各種職業不懂，有的係裁衣匠，有的係到南洋當收人，當然他們無我們大學生的程度，但他們聚起來唱歌，大概有十幾種，為人人所認唱。每當狂風激浪之夕，或藍天白日之晨，羣集而歌，彼此歌聲淺薄，時則慷慨悲歌，同仇敵愾，凡國民的靈魂與情感，常藉歌曲為依託與團結。故我們樂舞司必要製定「國民須知」的歌譜約五十種，有的是為人道的如國際歌，國歌，紀念歌等，有的為英雄歌如「中國男兒歌」之類，有的為兒女情歌，或則為各種知識之歌。如天文歌，如地理歌，如物理化學的定則，生物與社會的組織皆應為美麗的歌曲，或則為各種歌舞，使凡入小學者皆能隨口成誦，由此可以得到外物的知識與團體的情感。中學生則應

熟習較深較多的歌曲，大約有百種之間。大學生最少須知二百種深微的樂歌。以後如要改職，程度，就聽他所唱的歌，務使一個社會變為歌舞國，人民變成為歌人，習俗沾染於這種高尚情操的歌風，那怕社會不會無美俗了。

其二，為樂和歌舞的關係。樂歌舞，本可各各獨立，但彼此合成一氣更覺懶惰的人的心情。舞時無歌已成「空舞」，若無音樂更成「苦舞」。故舞須有樂，這個在歐美社會上尚難得到，至於舞兼要歌，除劇場外則極難得到了。我們樂舞司當於此層大注意，務使普通社會上皆認得歌舞一氣之用。又德所注重的舞，為各種「Tango」舞。這些極有趣味，而最能表得出情容。若為喜的「Tango」舞，最好為婚姻及玩耍的時節適用。當舞時，舞男有把舞女一脚提起到私處微微掠開，又將嘴兒作勢似要去相親一樣。有的，舞女頭伏男陰部，斜側

美治政策(五完)

張競生

學父親的兒子！(攝影并序)

舒新城

十月七日 慶祝

春臺

旅居日記(一一)

渝波

組織小家庭無暇參政

樊伯山

十月十日再過共和？

張競生

于慎吾

水 洪

。或則被此口將近血忍唇，情急撓而興意旺。
或則男抱女身，女擁男頭，如蝶戲花，似鳥依人。讀者必說這樣「淫舞」不如勿舞。但我則說要舞就須「淫舞」。況且這個不是淫舞的，巴黎學生隔四角日常當出演哪。避此種舞，不能與不相識之人實行，但既已情人，或是夫妻，或為好友，大家就無妨一詞戲玩又何須什麼顧慮呢？但我知現在社會不能通用這個「淫舞」的。故預待到情人社會面現時纔去施行，有道學者請放心些，你們總不會得到這樣「眼福」也。我今再說悲的 *Tango* 舞吧，剛見通頭瘡眼，哭頭削天，雙琴擊柱，一聲聲痛呼得哀哀要絕，兩眼淚顆揮而不乾，男比霸王更吃咤，女如處女般嬌嫩，這两种舞適用於悲傷時代，如五經之變，庚子之亂，或則父母過亡，親友喪喪，人情到此發於自然的呼號，而以 *Tango* 的悲態放出之雖能抑制淋漓盡致的痛快。此外，國舞舞，也當極力提倡。兒童舞更不可少。幼稚園及小學學習兒歌舞。中學智育通解及國體舞。大學學習悲歡二種的 *Tango* 舞，選舉教育與慈善部的課程。喜節用喜舞，悲日用悲舞，兒童用兒童舞，有時則規定為體舞及普通舞，這是制儀部對於人民所組織的舞它的規旨。

學父親的兒子！



不到二十個月的兒子，走還走得不大穩。每日看見他父親挑着手杖出遊，也從廢物堆中，找出一根斷翠柄柶當手杖，任庭園中跑來跑去。山是右手拿杖，左手還抱着一個鮮梨預備要吃。他雖然喜氣洋洋自以爲學得相似，其實兒子還是兒子！

(伏園先生；獨
創，此張即贈告
京也。新城。)

「折鏡」，凡犯禮與亂樂者，就把折鏡照他形狀，使犯人知自己的醜陋與行為的錯失。（虞問這樣折鏡如何構造，恐是著者的胡謬。我答你未看過這樣折鏡，安知我的胡謬。其他問題皆如此答，呵呵！）

。那麼，胡儀部對於人民的責任，就在提倡去實行與監督他們的越軌。他們派出了許多網羅員到街市去，到廟台去，舞台去，酒館茶樓，私家宴會，時常極有他們的踪跡。常常在街上見到胡派妓干涉行人的吐痰，與衣服的不整，今日還對干涉車夫不穿上衣一樣。時常聽胡儀員抱怨某人跳舞不好，某項樂隊不佳，若使他們不改善，恐難免於干涉等的論調。若使他們遇到現時北京出喪所經的樂隊常常奏了玩樂的樂音自然要帶這些樂隊到司責備了。可是他們當然比巡警幅度萬倍高。他們皆是禮儀司特辦的專門學校畢業的。他們熟知禮典，精通歌舞與音樂。他們穿得整潔的禮服與禮帽。他們手所執的不是警棍與槍刀，乃是一面最精良的

凡被糾儀員帶司告誡，或懲辦者，大概為三種人。一為不知禮樂與歌舞者，由獄遞司令其帶到禮儀司或樂舞司再學好後始放出。一為由於身體有病而犯罪者，如某人今日無食餵人麵包，則由療治司考查，如他不能得到工作致無生活之費，則應通知國勢部籌備補救之法，而多給與生活費，使放之自由。如他偷惰不肯工作，則應注射「不惰藥」使他興奮去謀生。如他有疾病不能工作，則由醫生療治好後

沉鋒週刊第一期目錄

題目預告(十月十六日出版)
今禱的覺悟(論說)

成仿吾

通上九

沉鑑週刊

日錄

句魂國

發刊詞

誤?

提倡

四

10

詩經卷之三

四

五

六

七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

二十一

二十二

二十三

二十四

二十五

二十六

二十七

二十八

二十九

三十

三十一

三十二

三十三

三十四

三十五

三十六

三十七

三十八

三十九

四十

四十一

四十二

四十三

四十四

四十五

四十六

四十七

四十八

四十九

五十

五十一

五十二

五十三

五十四

五十五

五十六

五十七

五十八

五十九

六十

六十一

六十二

六十三

六十四

六十五

六十六

六十七

六十八

六十九

七十

七十一

七十二

七十三

七十四

七十五

七十六

七十七

七十八

七十九

八十

八十一

八十二

八十三

八十四

八十五

八十六

八十七

八十八

八十九

九十

九十一

九十二

九十三

九十四

九十五

九十六

九十七

九十八

九十九

一百

一百零一

一百零二

一百零三

一百零四

一百零五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百一十

一百一十一

一百一十二

一百一十三

一百一十四

一百一十五

一百一十六

一百一十七

一百一十八

一百一十九

一百二十

一百二十一

一百二十二

一百二十三

一百二十四

一百二十五

一百二十六

一百二十七

一百二十八

一百二十九

一百三十

一百三十一

一百三十二

一百三十三

一百三十四

一百三十五

一百三十六

一百三十七

一百三十八

一百三十九

一百四十

一百四十一

一百四十二

一百四十三

一百四十四

一百四十五

一百四十六

一百四十七

一百四十八

一百四十九

一百五十

一百五十一

一百五十二

一百五十三

一百五十四

一百五十五

一百五十六

一百五十七

一百五十八

一百五十九

一百六十

一百六十一

一百六十二

一百六十三

一百六十四

一百六十五

一百六十六

一百六十七

一百六十八

一百六十九

一百七十

一百七十一

一百七十二

一百七十三

一百七十四

一百七十五

一百七十六

一百七十七

一百七十八

一百七十九

一百八十

一百八十一

一百八十二

一百八十三

一百八十四

一百八十五

一百八十六

一百八十七

一百八十八

一百八十九

一百九十

一百九十一

一百九十二

一百九十三

一百九十四

一百九十五

一百九十六

一百九十七

一百九十八

一百九十九

二百

二百零一

二百零二

二百零三

二百零四

二百零五

二百零六

二百零七

二百零八

二百零九

二百一十

二百一十一

二百一十二

二百一十三

二百一十四

二百一十五

二百一十六

二百一十七

二百一十八

二百一十九

二百二十

二百二十一

二百二十二

二百二十三

官隊二人以外均為法人。

他們是去防備中國戰事的。法政府一見英國派兵，法國也就跟着照派。然而他們說是去抵禦江浙戰爭的敗吳，去保護上海法國租界居民的安全的。

可憐的安南人，雖然手中拿了鎗，一些島沒有可怕的樣子，倘若真要靠他們的實力，他們的保護不足恃，他們的欺侮也是不足畏的。我改變對於他們的憎惡而為憐憫了。

笨而且慢的他們慢慢的從小汽船搬行李上來，馬匹頭上遮蓋一張布，用繩索套在身上，繫在起重機上提起來。一切都十分遲緩。原定四時開船的，到六時了還有許多東西沒有搬完。

船長在船頂上發威了，拿了傳聲筒，高聲的說：

「搬了這許多功夫還沒有搬完！再給你們十分鐘，以後就開船，不管你們搬完與否了！」

此後他們起勁的搬運，果然按時搬完了。在暮色蒼茫中，汽號不斷的響着，我們的船慢慢的在羣島中出港去，到這時候始知道，船長之着急，並不爲了要顯示他的威權，實在他欲於天黑以前開出羣島中，以免危險。

午後，軍隊果然來了，全是安南人，而軍

懷喪

滄波

武門去。一路上風和日麗，只汽車過橋有一點塵土飛揚；秋天和軟的陽光照射得他似乎也有些發熱。

秋到京華，草木都呈萎黃憔悴的景像了；冷清的西風，使人想起飢衣之感。羅家數年的憂鬱善感的重雲，對此荒寒秋色，覺得一年又將暮了；想起遠隔萬里的故鄉，便感到自身的漂泊無依。他因爲受家庭境很壞，對於前途極抱悲觀，有時竟幻想到自己中途輟了學，如何被社會輕視，如何不能得相當職業，如何的窮困，所以使他成了一個極憂鬱悲觀的人。他常常說：「爲何我對於人生所能感到的只是永久的痛苦和悲哀！」

一天食過午飯之後，他在房裏燃起一枝煙捲來吸着；不知爲什麼覺得無聊得很，想待翻開一本書來看，總覺得一點興趣也沒有；就是往常最愛讀的搖籃的詩，現在也於他很淡漠了。他也不知會遊過些什麼地方，看到些什麼東西；似乎這都不能引他注意，他的視線只射在和他不同的人——異性——的身上。他受了她們形形色色的刺激，心裏便生出一種反感來：「粉紅色和綠色真漂亮呀！蓬鬆的頭髮和下垂的頭髮最動人，她長得還不錯。可是看來臉

•似乎屋裡一切東西都使他生厭。「真覺得難過極了，怎麼好呢？何以人生一點歡樂也沒有？」他正在這樣埋怨，忽想起「今天清宮開放呢，何不去走走，消磨這無可如何的時光？」他枯澀的面龐，便微微泛起一些笑容來。將手中剩下大半截的捲菸往地上一擰，從椅上跳起來，扯了一項半舊的肚幅，往面上一裹，便往門外去了。

他雇了一輛洋車，經從西長安街直奔向神

武門去。一路上風和日麗，只汽車過橋有一點塵土飛揚；秋天和軟的陽光照射得他似乎也有些發熱。

將到神武門了，他看見擠擁着許多洋車，警察不讓車夫再拉進去；他以是下了車，走到神武門，見售券處擁着許多人。他便掏出五毛錢票，手裏緊緊捏着，擠了進去，許久纔買得一張券出來。進了神武門，裡面却又是雨篷，一是先遊東路的，一是先遊西路的，他遲疑了一會，終於從西路的門進去了。取了一張遊覽的路線圖，也不看，只跟着一羣人沒頭沒腦的走去。

他也不知會遊過些什麼地方，看到些什麼東西；似乎這都不能引他注意，他的視線只射在和他不同的人——異性——的身上。他受了她們形形色色的刺激，心裏便生出一種反感來：「粉紅色和綠色真漂亮呀！蓬鬆的頭髮和下垂的頭髮最動人，她長得還不錯。可是看來臉

分代售處

南開華英書局
西開華英書局
北城角博古書局

(一) 本京
北大出版部
一二三院號房

(二) 上海
中華書局
愛智書局
(七) 開封

第一師範介紹部
(十一) 沈陽
文化書社

(十六) 無湖
長街科學書社
(十七) 武昌
華文皮化書社

青年書店
(二十一) 長沙
文化書社

(二十二) 成都
華文皮化書社

華文皮化書社

華文皮化書社

告白

書局

中央全國大東書局

天津

(二) 天津

大胡同中華書局

商務書館代售處

(四) 保定

文德堂

育德中學

(五) 大名

華美公司

明星書局

(九) 杭州

古今圖書館

第一師範書報販賣部

(十) 济南

花牌樓南京書局

馬府街啓明書局

門帘橋樂天書局

(十一) 南京

永漢北路民智書局

昌興馬路丁子書局

(十二) 潮州

寧波書店

(十九) 廣州

永漢北路民智書局

廣州合作書社

(二六) 重慶

重慶書店

(二五) 泰州

泰興書局

(二七) 蘭州

蘭州書局

(二八) 長治

長治書局

(二九) 廣州

廣州書局

(三十) 潮州

潮州書局

(三一) 蘭州

蘭州書局

(三二) 長治

長治書局

(三三) 廣州

廣州書局

(三四) 泰州

泰州書局

(三五) 蘭州

蘭州書局

(三六) 長治

長治書局

(三七) 廣州

廣州書局

(三八) 泰州

泰州書局

(三九) 蘭州

蘭州書局

(四十) 長治

長治書局

(四一) 廣州

廣州書局

(四二) 泰州

泰州書局

(四三) 蘭州

蘭州書局

(四四) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

泰州書局

(四五) 蘭州

蘭州書局

(四五) 長治

長治書局

(四五) 廣州

廣州書局

(四五) 泰州

悲哀了：「誰是我的知己呢！誰來慰愛我呢！」

誰能賞識那塊潦倒的我呢！」他覺得世界上盡是一片荒原，只有自己一個人在荒原中向着黑暗的生命的路途挣扎着。

他自己也不知道會否再到旁的地方遊，只當他覺得自己發現在學校的當兒，已是晚飯的時候了。

他胡亂吃完了飯，拿起一本現代小說譯叢書在鋪上看。翻來翻去，不知看那篇好。呈現在他眼前的也並不是一本書，是一位穿綠衣黑裙活潑秀麗的少女，似乎手正按她軟風的肉體：

旅蜀日記

羅文漢

五二、到灘頭

普洱渡係正站，昨日因健秋轎車行以過中秋露降而宿深溪坪。普洱渡實較深溪坪熱鬧，東山懸崖上有凌雲高閣，建築險峻，朝日臨照，景緻愈見佳妙，我們仰眺多時，始行。

頭大的大木柑，黃生生地結在高樹上，也有綠臉的，但都十分可愛。厚甫和我想，顏色既這般可愛，摘下來一定好吃；我們打量摘幾個下來，設法到近地一間屋前小孩跟前要一根長竹竿，打下幾個來。（我們一路像這樣的事實很多，鮮果實吃了不少。）送小孩一個

他但稍一審察，手中却是擎着一本堅厚的書。
後來他把書放下了，合上眼睛，似乎那種印像忽又模糊起來。想待睡覺，心裡又好像有東西在壓着，不讓牠靜息。他把眼一張，見漆冷的燈光照着孤零的斗室；心裏一酸，淌下幾滴淚來，自言自語道：

「書也看不成，覺也睡不着，怎樣是好？」

說完之後，又把眼睛閉上了，靜默了好一會，大概是睡着了。忽然又從夢中驚醒，覺得身上冰冷一片黏濕。

★ ★ ★ ★ ★

不要，給他錢也不要。我倆每人拿着一大個走了幾里，到一間路房裡，即借刀來以先嘗為快，其味却酸澀無比，「金玉其外，未必甘美其中！」攏下河裏，讓流水漂浮而去。

灘頭亦臨河，遇如江底黃果溪鹽津縣之鐵橋一。

五三、入蜀第一日

（十四號。）

蜀滇分界處為距灘頭十五里之三仙橋，其地有溝一，由山頂直下，溝旁有大小石碑數塊，皆刻與三仙橋有關係的文字，溝上有長方石砌成的石橋一，即三仙橋，橋南為滇境，橋北為蜀境。

新場不過距離灘頭二十里，而房屋建築的式

樣，街道的砌法，却與灘頭略異，氣象亦不相同。

普夫太慢；自登燕子坡折下後，路已平坦，健秋先抵捧印村，我和厚甫後到，到後在村口待一小時許，普夫纔到。

由昆明到成都，為概別起見，我想把全路

暫分成四段：第一段是由昆明城至昭通城，第二段是由昭通城至三仙橋，（以上兩境現已走過）；第三段擬為由三仙橋至叙府城；第四段擬為由叙府城至成都城。（把叙府城拿來分

三段四段的原因是：聽說叙府為四川南方門戶

一府以下，至成都有東南兩路，東路是朝嘉定眉山等地

流井資中等地達成都，南路是朝成都等處

達成都；現在我們還沒有決定走那路，所以擬

把叙府以上分作一段，叙府以下分作另一段。

（今天是入第二段的第一天，據我全日觀察所

得，今天經過情形與第一第二兩段都有不同之

處。又據健秋轎夫言，由三仙橋至橫江，（橫

江以下則渡長江直達叙府城，）所有的路都與

今天彷彿。所以我舉出今天經過情形與第一段

第二段不同之處，可以說是第三段路（除水路

外）與第一段第二段不同之處。

今天經過情形與第一段第二段不同之處

（1）地形。前兩段所經過的地形，除抵

秋的晨曦（詩）
落花時節（雜記）

蒋海川
汪茂遂

上海四

43沉鐘（續）
仲尼之將來（續）
總發行處：北京，翠花胡同，北
新畫局。

楊曉莊
馬路太和坊光華書局

期一

通訊處：北京，北新書局
發行處：北京，銀閣十九號

價目：零售每份銅元四枚

寒櫻節（小說）
寒櫻節（詩）

陳尚友
趙其文

上海四

分售處：各埠大書店。

期一

組織小家庭無暇參政
樊伯山

昭通城及離昭通城兩站路稍平坦外；不是高山峻嶺，便是懸崖幽谷。今天經過的路，燕子坡雖也陡拔，但比起前面段的坡來却不算什麼。

燕子坡以後，則一片盡山低阜，如無數巨墳，遍山遍阜皆已開發，栽植無數樹木，路平坦且蜿蜒於山半樹木中，景緻如畫。

（2）農產。遍山遍阜皆已開墾，中以稻田最多，近已行將收穫；此外則種甘蔗，棉花，落花生。甘蔗已粗大，棉花已放苞，落花生已可食。所栽植之無數樹木，如結滿桐子的桐樹，千百成蓬的竹子，凌雲的扁柏，古傲的杉松，巨扇的榕樹，結實的靠松。以上農產皆為前兩文少有或絕無。

（3）人民生活。因農產豐富，故人民生活易，貨價低，殷富者多，貧困者少，又四川人口較多，山頂山谷亦有住家，村寨距離近，路旁人家多以賣食物營生；以上所述，皆非前兩段人民所及。

由上可知雲南之所以貧苦，原因固然複雜，而地理的困難枯荒實為最大原因。我嘗說要把雲南將來弄富足，根本上一方面應化兵為工，一方面應提倡貿業，開墾枯荒一事，實在是提倡商業中最緊要最重大的一件。（十五點。）

五四，「果與昨日彷彿。」

今日所經過情形，果與昨日彷彿，且山水尤清雅，農產尤豐富，人民生活尤殷實，村寨尤多。

惜一早微雨，薄霧如被，俯首注意路滑，舉目難辨遠地，景雖佳，眼無福也。九時許霧始褪，然雨仍不停，跣足持傘，備極苦厄。經若干村寨，見若干小土地廟，「南無阿彌陀佛」碑。（碑多立廟附近，廟大小不一，皆以石砌成，最大者有一丈多高，最小者有僅高尺餘，廟內皆塑有坐着的老兩夫婦，有些旁邊還侍候有人。）遇若干石橋。（皆用石磚石板修成，狀甚堅固，橋旁立石碑，上刊修護橋的碑文及修該橋捐款的人名，數目。）遇若干熱鬧事。

（所謂熱鬧事，在塵市並不足奇；可是在我所見行險惡荒涼的高山深谷的人眼光中看來，許多內有坐着新衣服的婦女的轎子，狀似做客去的；不久又遇許多抬新朱漆描金的箱，棹，櫃，椅等木器的滑杆；谷側那面山上，遠遠有喇叭鼓鑼聲漸漸明響近來，露出山灣，却是一班吹手導前，後面跟着紅色轎一乘，綠色轎一乘。及普通小轎六乘，都慢慢挾上我們東路而去。）

我們想及天賦人權，知女子參政在理論上有了穩固的基礎；我們再看歐美各先進國女子參政的情形，知道事實上是可能了。然而中國女子的參政運動為什麼弄到現任還沒有成績呢？請看前女子參政會主幹萬璞女士不打自招之口供更明白了。（見京報。）

在中國社會的習慣上，男子最怕貪財為盛德之葉，女子最怕的是早嫁。假使我們敬愛的孫中山先生他一方鼓吹革命，一方却實行其陽謀主義，豈不是與現在人所共棄的江亢虎一樣嗎？所以在中國立志作事的女子，尤其是作開國元勳當參政先鋒的，要一心一意的努力幹你的正業，不妨犧牲些個人青年人體上的快樂；因你們歷次運動首領的場合，為社會所痛罵的病根全在此處。你們要忙於參政運動，無暇

茶話

竹林的故鄉序

(二) 茶話錄

子佩社若作人

自由時事述評

金佛郎檢舉案

文伯

狂進時事短評

盧生

來營兩性的生活。我竟到此處並不易讓小姐們寡居終身，乃是請任努瓦它時候從緩罷了。
我敬愛你們，我知道男子多不是好人，中
國有男子更愛引誘已知名而愛辦事的女子。也
們的小石般情，蜜言巧語，都是誘偶的美色，
求伴的歌聲，千萬不要被他們欺騙。出人頭地
的女同胞們，更要當心！
但是有人要問，男子宿娼，尚為社會容許，
就風氣？不過打破傳統觀念，我們祇問應不應
參政我們是企求立時實現，所以你們要把社會
不開通不認，不得任憑你怎樣做去。可是女子
攻擊你們所藉口的東西免掉。

運動參政的女同胞們！我是站在你們一面
的人，我幫你們呐喊。女子參政是有理由的，
女子參政是可能的。你們要拿出那「為參政何
曾有半點閒空」的精神，幹那「為參政晝夜奔
忙」的工作，千萬不要因為組織小家庭，無暇
參政了。

國 諸後三日。

十月十日再造共和？張覺民

我向來不看天津的報紙，雙十節了，破六
枚財寶消消閒吧。剛翻開第二張的「本埠新聞
」，立刻嚇得我魂飛天外，上印——
「今日為交合肥再造共和之紀念日！」

(十月十七日出版)

到鄉間去

于鏡西

中國人一向是富於自大性的。送小孩子到
學校去念書，希望他能作官，不知道什麼叫作
「求知」。學校裡教授的方法，也是使小孩子
們養成一個小官僚。等到他們畢業以後，不去
作官謀生，別的就無吃飯之路了。就是有幾個
沒被薰染壞的青年，想為農，為工，為商，亦
為社會所不許，只是說，某人太沒用了，學校
畢業以後，竟為農，為工，為商了，若是桀童

可以求官者，詔姻權勢亦所樂為，必至廢恥喪
盡，人格掃地而後已。以若輩當國，國何以不
糟。所以現在中國的情形，讀書的人愈多，就
是想作官的人愈多，作官的人愈多，官與官之間
利害衝突，就發生私爭，官僚私爭不已，中國
的滅亡，也就接近了。
那麼，國民就可以不讀書嗎？不是，讀書
並不是為作官，讀書為的是「求知」。國民都
應有相當的智識，人人須俱有發展個性的能力。
一民族的興衰，是在人人能儘量發展個性，
人人作自己所能的事件，各人努力作各人的工
作，這纔是一種好現象呢，並不是說，大家全
去辦政治，才可以興盛呢。

中國現在的情形，就是辦政治的人太多了
，所以鬧得一塌糊塗。各種實業都荒廢了。甚
至鄉村的小學，都請不到一位明白的教員。稍
微通達者，都不甘於屈伏在鄉村鄙陋的區域，
都自命不凡的跳入政治圈去了。這樣幹下去，
教育也成為一種特殊階級了。鄉村的開化，民
智的開明，又待何時呢？

鄉村既不開化，民智既不明朗，徒從事於
政事，就可救中國嗎？任何人都知其不可。所
以我說，現在要救中國，先要從根本解決，根
本解決，就是從改善鄉村入手，有了好鄉村，
纔能有好縣，好省，好國呢。我們不喜歡拍馬
屁，搞鬼的人們，趕快一到鄉間去吧！中國有知
識的人們，首屈尊到鄉間去，那纔是中國復興
的起發點呢。

一九二五年十一月十二日夜。

一五二

山向第一版一看，「津聲報」，上邊清清楚楚
地印着「中華民國十四年十月十日」。第一版
和第四版都用紅色印刷。不至於有誤吧？我於
是想，細細地想。呀！莫非是什麼「馬廠督師
一？」那是七月三日呢。或是去年執政，佛心勃
發，火車入京，與民更始之舉吧？屈指一算也
不對啊。究竟咱們執政在這天還有什麼別的「
再造共和」之功呢？請大家給想一想。

雙十節後一假日于雨閣。